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Relembrando: 
 

 
 

 

 
 
 
1 - Marque a alternativa que informa corretamente sobre o surgimento do capitalismo no mundo. 
a) O capitalismo é o sistema econômico e social que surgiu na América durante a Idade Média, 
entre os séculos XI e XV. Lentamente, ele se sobrepôs a outro sistema de produção, o 
feudalismo, tornando-se mais dominante a partir do século XVIII. 
b) O capitalismo é o sistema econômico e social que surgiu na Europa durante a Idade Média, 
entre os séculos XI e XV. Lentamente, ele se sobrepôs a outro sistema de produção, o 
feudalismo, tornando-se predominante a partir do século XVIII. 
c) O capitalismo é o sistema econômico e social que surgiu na África durante a Idade Média, 
entre os séculos XI e XV. Lentamente, ele se sobrepôs a outro sistema de produção, o 
feudalismo, tornando-se predominante a partir do século XVIII. 
d) O capitalismo é o sistema econômico e social que surgiu na Ásia durante a Idade Média, entre 
os séculos XI e XV. Lentamente, ele se sobrepôs a outro sistema de produção, o feudalismo, 
tornando-se predominante a partir do século XVIII. 
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2 - No sistema capitalista, a sociedade é marcada pela "tensão" entre duas classes sociais: a 
burguesia e o proletariado.  Marque a alternativa correta. 
a) A burguesia detém os meios de produção (máquinas e equipamentos, matérias-primas, terras) 
necessários à produção de bens e mercadorias. Já o proletariado (os trabalhadores), por não 
possuir os meios de produção, vende sua força de trabalho. 
b) O proletariado detém os meios de produção (máquinas e equipamentos, matérias-primas, 
terras) necessários à produção de bens e mercadorias. Já a burguesia (os trabalhadores), por 
não possuir os meios de produção, vende sua força de trabalho. 
c) O proletariado é refém os meios de produção (máquinas e equipamentos, matérias-primas, 
terras) necessários à produção de bens e mercadorias. Já a burguesia, por não possuir os meios 
de produção, prende a sua força de trabalho. 
d) A burguesia é refém do proletariado, com seus meios de produção (máquinas e equipamentos, 
matérias-primas, terras) necessários à produção de bens e mercadorias. Já o proletariado (os 
trabalhadores), por possuir os meios de produção, vende sua força de trabalho. 
 
 
3 - Sobre o sistema capitalista, analise as alternativas abaixo, destacando a alternativa correta: 
a) A propriedade pertence ao Estado. 
b) Só existe um partido - monopartidarismo. 
c) Só existe uma classe social, onde todos ganham em média os mesmos salários. 
d) Fechado para a participação política, ou seja, ninguém possui o direito a votar. 
e) Visa ao lucro e a propriedade é privada, pertence a uma pessoa ou grupo de pessoas. 
 
 
4 - Se considerarmos o processo de desenvolvimento do capitalismo, podemos dizer que ele foi 
respectivamente: 
a) Industrial, financeiro, comercial e informacional. 
b) Comercial, industrial, financeiro e informacional. 
c) Liberal, industrial, comercial e informacional. 
d) Financeiro, imperialista, comercial e informacional. 
 
 
5 - A partir do final do século XIX, período conhecido como Segunda Revolução Industrial e 
Tecnológica, a fase da livre-concorrência ficava para trás e o capitalismo tornava-se cada vez 
menos competitivo e mais monopolista. Podemos nos referir a essa fase como: 
a) Capitalismo mercantilista. 
b) Capitalismo comercial. 
c) Capitalismo liberal. 
d) Capitalismo financeiro. 
 
 
6 - Assinale a alternativa que enumera as principais características do capitalismo: 
a) Propriedade privada dos meios de produção; economia de mercado; lei da oferta e da procura; 
proibição do lucro. 
b) Propriedade privada dos meios de produção; economia de mercado; lei da oferta e da procura; 
lucro. 
c) Propriedade pública dos meios de produção; economia de supermercado; lei da consulta e da 
procura; gasto. 
d) Propriedade pública dos meios de produção; economia de mercado; lei da oferta e da procura; 
lucro. 
 
 
7 - Assinale a alternativa que apresenta uma afirmação incorreta: 
a) A burguesia é uma classe social que possui a propriedade dos meios de produção. 



b) O sistema socialista ou de economia planificada é adotado atualmente por um número cada 
vez maior de países. 
c) Na fase do capitalismo financeiro ocorrem crises que levam o Estado a intervir na economia. 
d) O proletariado vende sua força de trabalho para a burguesia em troca de um salário. 
 
 
8 - O capitalismo financeiro surgiu ao final do século XIX e início do século XX através da fusão 
entre capital industrial e capital bancário. Sobre a história e características dessa etapa do 
sistema capitalista, julgue os itens a seguir: 
I. É o período da história do capitalismo em que as próprias ações das grandes empresas 
tornaram-se mercadorias, isto é, passaram a ser negociadas como produtos; 
II. Nesse sistema, as empresas procuram assegurar a lei da livre concorrência para baratear os 
seus produtos e conquistar o mercado consumidor; 
III. É a fase do capitalismo em que mais se ofereceram condições para a proliferação das 
empresas multinacionais; 
IV. O capitalismo financeiro foi construído para combater a suposta ameaça socialista soviética no 
mundo. 
São corretas as afirmativas: 
a) I e II                                  
b) I e III                                  
c) II e IV                                 
d) I, II e III 
 
 
9 - As características abaixo se referem ao Capitalismo, exceto: 
a) Predomínio de propriedade privada. 
b) Socialização dos meios de produção. 
c) Reprodução do capital. 
d) Trabalho assalariado. 
 
 
10 - No plano político, deu-se o declínio do poder feudal e a centralização do poder nas mãos dos 
reis, surgindo às monarquias absolutistas com caráter nacional, que por sua vez deram origem às 
nações e aos Estados centralizados a partir do século XV. Estamos referindo-nos ao: 
a) Capitalismo comercial. 
b) Capitalismo industrial. 
c) Capitalismo financeiro. 
d) Capitalismo informacional. 
 
11 -O Conselho Administrativo de Defesa Econômica (CADE) do Ministério da Justiça condenou, 
ontem, as empresas Roche, Basf e Aventis. Segundo o Cade, essas empresas teriam restringido 
a oferta e elevado os preços no Brasil das vitaminas A, B2, B5, C e E, na segunda metade dos 
anos 90. Elas também teriam impedido a entrada de vitaminas chinesas, a preços mais baratos, 
no Brasil.As empresas já haviam sido condenadas por práticas semelhantes na Europa e EUA. 
Juliano Basile. Adaptado de Valor Econômico, 12/04/2007 
Desde o final do século XIX, tornou-se um aspecto marcante do modo de produção capitalista a 
formação de grandes empresas capazes de controlar a maior parte ou mesmo todo o mercado de 
um ou mais produtos. 
A notícia acima expressa a seguinte prática presente nessa realidade centenária, associada à 
seguinte característica do atual momento econômico: 
a) holding – fusão de companhias do mesmo setor. 
b) cartel – controle do mercado em escala planetária. 
c) oligopólio – padronização mundial das leis de concorrência. 
d) dumping – protecionismo para produtos de países emergentes. 
 



12 – (VUNESP) – No fim da década de 80 e início dos anos 90 a bipolaridade mundial declinou; 
da polaridade ideológica e militar leste/oeste passou-se para a econômica e política norte/sul. Isto 
significa dizer que atualmente há oposição entre: 
a) o oeste rico e industrializado e o leste pobre e agrário;  
b) o oeste pobre e agrário e o sul rico e muito industrializado;  
c) o leste pobre e agrário e o norte rico e industrializado;  
d) o sul rico e industrializado e o norte pobre e agrário;  
e) o norte rico e industrializado e o sul pobre e em processo de industrialização. 
 
13 – (UERJ – 2010) – 
 

 
Fusão entre Sadia e Perdigão 

 
A fusão da Sadia com a Perdigão, em maio de 2009, resultou na criação da Brasil Foods, décima 
maior empresa alimentícia do continente americano e segunda do país. 
Esse evento é decorrente de uma estratégia das grandes corporações e representa uma 
tendência mundial da atual fase do capitalismo. 
A denominação da atual fase do capitalismo e uma justificativa para a adoção dessa estratégia 
estão indicadas em: 
a) liberal – redução dos preços das mercadorias 
b) monopolista – ampliação da participação no mercado 
c) monetarista – diminuição dos custos de comercialização 
d) concorrencial – aumento da escala de compras da companhia 
 
14 – (ENEM/2015) – 
O impulso para o ganho, a perseguição do lucro, do dinheiro, da maior quantidade possível de 
dinheiro não tem, em si mesma, nada que ver com o capitalismo. Tal impulso existe e sempre 
existiu. Pode-se dizer que tem sido comum a toda sorte e condição humanas em todos os tempos 
e em todos os países, sempre que se tenha apresentada a possibilidade objetiva para tanto. O 
capitalismo, porém, identifica-se com a busca do lucro, do lucro sempre renovado por meio da 
empresa permanente, capitalista e racional. Pois assim deve ser: numa ordem completamente 
capitalista da sociedade, uma empresa individual que não tirasse vantagem das oportunidades de 
obter lucros estaria condenada à extinção. 
WEBER, M. A ética protestante e o espírito do capitalismo. São Paulo: Martin Claret, 2001 
(adaptado). 
O capitalismo moderno, segundo Max Weber, apresenta como característica fundamental  
a) competitividade decorrente da acumulação de capital. 
b) implementação da flexibilidade produtiva e comercial. 
c) ação calculada e planejada para obter rentabilidade. 
d) socialização das condições de produção. 
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e) mercantilização da força de trabalho. 
15 – (ENEM/2015) – 
Um carro esportivo é financiado pelo Japão, projetado na Itália e montado em Indiana, México e 
França, usando os mais avançados componentes eletrônicos, que foram inventados em Nova 
Jérsei e fabricados na Coreia. A campanha publicitária é desenvolvida na Inglaterra, filmada no 
Canadá, a edição e as cópias, feitas em Nova York para serem veiculadas no mundo todo. Teias 
globais disfarçam-se com o uniforme nacional que lhes for mais conveniente.  
REICH, R. O trabalho das nações: preparando-nos para o capitalismo no século XXI. São Paulo: 
Educator, 1994 (adaptado).  
A viabilidade do processo de produção ilustrado pelo texto pressupõe o uso de 
a) linhas de montagem e formação de estoques. 
b) empresas burocráticas e mão de obra barata. 
c) controle estatal e infraestrutura consolidada 
d) organização em rede e tecnologia de informação. 
e) gestão centralizada e protecionismo econômico. 
 
16 – (ENEM/2012) – 
O mundo entrou na era do globalismo. Todos estão sendo desafiados pelos dilemas e horizontes 
que se abrem com a formação da sociedade global. Um processo de amplas proporções 
envolvendo nações e nacionalidades, regimes políticos e projetos nacionais, grupos e classes 
sociais, economias e sociedades, culturas e civilizações. 
(IANNI, O. A era do globalismo. Rio de Janeiro: Civilização Brasileira, 1997) 
No texto, é feita referência a um momento do desenvolvimento do capitalismo. A expansão do 
sistema capitalista de produção nesse momento está fundamentada na: 
a) difusão de práticas mercantilistas. 
b) propagação dos meios de comunicação. 
c) ampliação dos protecionismos alfandegários. 
d) manutenção do papel controlador dos Estados. 
e) conservação das partilhas imperialistas europeias. 
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